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raJzFeJlŐDéSI SaJátoSSáGoK 
óvoDáS- éS KISISKoláSKorBaN

Biró Brigitta

II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola
biro.brigitta.m21ti@kmf.org.ua

„A gyerek nem azt rajzolja, amit tud, 
hanem inkább azt, amit érez.”

(Goodenough 1926, 25)

A kutatott témának napjainkban aktualitása van, mivel a rajzolás közkedvelt 
tevékenysége mind az óvodáskorúaknak, mind a kisiskoláskorúaknak, rajzaik 
mindent elárulnak gondolatvilágukról, fejlettségükről, érzelmeikről. S mivel 
nemcsupán a gyermek alkotókészségi szintjéről, hanem szellemi fejlettségéről is 
tudakozódhatunk a rajzaikból, gyakori vizsgálati módszer. fontos, hogy hang-
súlyt fektessünk erre a témára, mivel nem minden gyermek a korának megfele-
lően rajzol, sokan megrekednek egy-egy korszaknál, amit a pedagógusnak vagy 
a szülőnek tudnia kell észlelni és segíteni továbbfejlődni. A gyermekrajzokon 
kétségtelenül megjelennek a személyiség rejtett szférái, pszichés tartalmak vál-
hatnak nyilvánvalóvá. A gyermek rajzaiból következtethetünk lelki állapotára, 
akár nehézségeire, problémáira, amit nem mond ki, lehet, hogy lerajzolja. Rajza-
iból tájékozódhatunk, és ha szükséges segíthetünk a problémái megoldásában.

A játék és mese testvére a gyermekrajz is, benne is a gyermek képzele-
te dominál, spontán tevékenységből ered úgy, mint a játék (Berghauer-Olasz 
2013; Balogh 2004). A rajz átmenet a nyelv és az írás között, kiegészíti és 
előrejelzi az írást, gyermek személyiség jegyeit legjobban tükrözi, a gyermek 
alkotótevékenységei közül legjobban megfigyelhető. A gyermek rajzai nem 
gazdag tartalmúak, hanem alkotóiak tapasztalataik hiánya miatt, gazdag tartal-
mat csupán a felnőttek képzelete magyaráz beléjük. A gyermekek egyéni elté-
réssel 1,5–3 éves korukban kezdenek el rajzolni. A ceruzát először valamilyen 
botféle játéktárgynak tekintik, eleinte hadonásznak vele, majd felfedezik, hogy 
ügyeskedni is lehet vele. Rájönnek, hogy nyomot tudnak hagyni vele. eleinte 
ez a nyom nyomatéka gyenge, hullámzó (gerő 2017).

Képi ábrázolás hosszas fejlődési folyamatokon megy keresztül. 13 hó-
napos kor körül jelenik meg a firkálás, kusza vonalak. Mozgás öröméért rajzol, 
figyeli a mozgást és nyomot hagy a papíron. A szétszórt firkák idővel formát 
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öltenek, megjelennek a lengő és körkörös firkák. 2–3 év között a firkálás át-
megy tudatos tevékenységbe, jelentést kezdenek adni rajzaiknak, de ez a je-
lentés még változó lehet. egyes formák állandóvá válnak (Cole–Cole 2003; 
Mérei–V. Binét 2017).

óvodáskorban a gyermekek legkedveltebb tevékenysége a rajzolás, kiélhetik 
kreativitásukat. Körfirkákból kibontakozik lassan az emberi alak (feuer 2003). 
Az ábrázolás lassan fejlődni kezd, ahogyan a gyermek készségei javulnak. A 
rajzaikhoz érzelmileg gazdag fantázia társul. A gyermek vonalai véglegessé 
válnak, nem javít rajzain, csak nagyon ritkán (feuer 1995).

5 éves korra a sémák világosabbá, jelentésük érthetővé válik. A rajzok jól 
felismerhetőek. Piaget ezt a korszakot nevezi intellektuális realizmusnak, vagyis 
a gyermek nem azt rajzolja, amit lát, hanem amit tud a tárgyakról. A beszéd 
kezdetekor már meg tudja nevezni a testrészeket, mégis rajzain később jelen-
nek meg. 7–9 éves korra az érzékleti realizmus, a természetszerű ábrázolás válik 
jellemzővé. Azt rajzolja, ami a valóság. Az emberi test formái realisztikusabbá 
válik. A gyermek megkülönbözteti a rajz jobb és bal oldalát. jellegzetessé válik 
a mozgó alakok ábrázolása, megjelenik a perspektíva és téri dimenziók. 10–12 
éves korra csökken a képzeletből való ábrázolás, a rajz megszűnik gyermeknyelv 
lenni. A gyermek igyekszik a realitáshoz közeledni. 12 éven felül a másolási ké-
pesség jelentősen javul, a gyermek tökéletesebben ábrázolja a téri dimenziókat 
és a perspektívát. Viszont fejlődik a kritikai képessége, így elveszti a rajzolás 
iránti vágyát. Csak a tehetségesek rajzolnak idősebb korukban (Vajda 2014).

A gyermek rajzaiban megjelennek projekciós értékek, mivel megmu-
tatkoznak a gyermek személyiségének főbb jellemzői, a gyermek pillanatnyi 
érzelmi állapota. A rajzolás és a játék a gyermek 8–9. életévéig projektív jelentő-
séggel bír. Végzésük örömforrás a gyermek számára, problémák, konfliktusok 
megoldására, vágyak, élmények, félelmek kivetítésére, levezetésére, feszültség-
oldására szolgálnak. A rajzolásnak fontos szerepe van az megélt élmények és 
kialakult indulatok feldolgozásában.

„játék és rajz egyaránt az élményfeldolgozás valamilyen állomásának 
reprezentánsa. Az élményfeldolgozás szintkülönbsége elsősorban a feszültség 
más minőségében nyilvánul: a mozgásban – játékban – nem kiélt feszültsé-
geket a gyermek tovább hordozza magában, míg átformálódva ez a rajzban 
kifejezésre jut” (gerő 2007, 39).

A neveléstörténeti kutatásoknál századforduló környékén elkezdték hasz-
nálni a gyermekrajzot mint intelligencia tesztet. Miért kezdték a pszichológusok 
a századforduló óta a rajzfejlődés szakaszait a szellemi fejlődéssel párhuzamba 
állítani? egyértelmű válasz lenne, hogy az 1920-as és 1930-as években széles-
körűen kezdték el alkalmazni az óvodások és iskolások körében a rajteszteket, 

BIró BrIgItta
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ennek kapcsán megnőtt a rajztanítás tekintélye, mivel kiderült, hogy a fogalmi 
gondolkodást is fejleszti a rajzolás, nemcsak a spontán alkotási vágy kiélését.

de sajnos kiderült, hogy erről szó sincs, mivel nyilvánvaló, hogy a vizu-
ális nevelésnek nem volt nagy szerepe a közoktatásban. Azért alkalmazták a 
rajzoltatást, mivel a gyerekek még nem tudtak írni, olvasni. de mégis hatással 
voltak ezek az eljárások a pedagógiára, mivel az értékelési rendszerük a fej-
lesztő program irányát sugalmazta az óvodákban és iskolákban, ezzel a tech-
nikai rajzkészségek kialakításának szükségességét hangsúlyozták a művészeti 
tárgyak oktatási tervében.

Az egyik legelső rajzteszt, amit máig használnak a Goodenough Rajzolj 
egy embert! rajztesztje. florence laura goodenough egy különleges képessé-
gekkel rendelkező nő volt, fejlett IQ-val, ennek köszönhető valószínűleg, hogy 
kutatásai is erről szólnak, 1926-ban mutatta be vizsgálatainak eredményeit. 
Mintegy 3 593 emberrajzot elemzett, 4–8 évesek rajzait, hogy megbizonyo-
sodjon róla, milyen kapcsolatban van a rajzszintjük a szellemi fejlődésükkel. 
Rajzszinten az emberfigura valósághűségét, az emberalak minél részletgazda-
gabb ábrázolását tűzi ki feladatul. A gyerekek egy rajzot készítenek, ezt elemzi 
ki a pedagógus, pontozva az arc-, testrészek meglétét vagy hiányát, ábrázolá-
suk minőségét. ehhez táblázatot készítenek, melyből kikereshető a rajzkorá-
nak megfelelő életkor és megállapítható, hogy a gyermek teljesítménye átla-
gos, gyenge vagy kiemelkedő korához képest (Kárpáti 1995).

goodenough módszere gyors és egyszerű volt, nagyon elterjedt. A 
probléma az lenne vele, hogy nem ismerte fel, hogy a rajz színvonalát más 
tényezők is befolyásolják, nem csak a gyermek intelligenciaszintje. Kellog be-
bizonyította, hogy külső tényezők is hatnak a gyermekre rajzolás közben, mint pél-
dául a fáradtság, klinikai környezet, rajzeszköz kevésbé vonzó volta, vizsgáló 
pszichológus jelenléte. Az is kiderült, hogy a gyermek nem biztosan a fejében 
kialakult emberképet veti papírra, hanem sémákat kombinál, az általa begya-
korolt saját firkákból kifejlesztett rajzi elemeket vagy tanult ábrázolási módot.

A kutatás alapját képezi az óvodáskorúak rajzfejlődési jellegzetességeinek 
vizsgálata, mellyel az óvodapedagógiai alapképzésen foglalkoztam, majd ezt to-
vább gondolva folytattam és kiegészítettem a vizsgálatokat a MA-képzés tanító 
szakán, a kisiskoláskorúak rajzfejlődési sajátosságainak vizsgálatával. Alapképzé-
sen összehasonlítottam a nagycsoportos óvodások rajzi fejlődését félév eltelté-
vel, miként tükröződik a fejlődés a rajzaikon. A már meglévő anyagot bővítettem 
a kisiskoláskorú gyermekek rajzi fejlettségének meghatározásával, összehasonlít-
va milyen fejlődési mutatók figyelhetők meg a két életszakasz között. Mennyit 
fejlődnek a gyermekrajzok óvodáskor végétől kisiskoláskor végéig.
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A vizsgálat célja volt felmérni nagycsoportos óvodások és 3–4. osz-
tályos kisiskolások rajzszintjét, megállapítani, hogy az ő korukhoz képest hol 
állnak a rajzfejlődésben, esetleg van-e, aki leragadt egy-egy fejlődési korszak-
nál. ezenkívül meghatározni a fejlődési vonalat az óvodáskor vége és kisis-
koláskor vége között.

A vizsgálat hipotézise, hogy az alakrajzolásnál több gyermek leragad egy 
bizonyos szinten, magáról az emberi testről nagy fogalomtárral rendelkezik, de 
ábrázolásnál nem törekszik megjeleníteni, hanem megmarad az általa begyako-
rolt legegyszerűbb sémánál. A feltételezés az általam vizsgált mintára vonatkozik.

A konzekvenciákat levonva a hipotézis bizonyítást nyert, miszerint töb-
ben egy sémánál leragadnak annak ellenére, hogy nagy fogalomtárral rendel-
keznek az emberi testről. emellett a vizsgált gyerekek szellemi fejlettsége a 
korosztálynak megfelelő, ennélfogva rajzaik alapján nem lehet minden esetben 
következtetni az esetleges szellemi elmaradottságukra.

A rajzvizsgálat módszere goodenough Rajzolj egy embert! tesztjén nyug-
szik. A rajzfelvétel során az instrukció az volt, hogy a gyerekek a kapott lap-
ra grafit ceruzával rajzoljanak egy embert, lehetőleg ne radírozzanak. Torda 
Ágnes Példatár az emberalak-ábrázolás és a vizuo-motoros koordináció diagnosztikus 
értékeléséhez című könyvében megtalálható a goodenough-skála használata, ez 
alapján vizsgáltam meg a rajzokat. elsőként A vagy B csoportba sorolta a 
rajzokat. A csoporthoz tartoznak azok a rajzok, melyeken nem felismerhető 
az alak, B csoportba, melyeken felismerhető vagy gyermek elmondása szerint 
emberi alakot ábrázol. A felismert alakokat négy szempont alapján osztályoz-
ta: részletezettség, komplexitás, arányok és motoros koordináció (Torda 2015).

A kutatásban nagycsoportos óvodás gyermekek és 3–4. osztályos kis-
iskolások vettek részt. Az óvodák közül a kutatás helyszínei voltak a gáti 
Hópehely óvoda, a derceni Szivárvány óvoda és a Beregszászi fenyőfácska 
óvoda. Az elemi osztályokat tekintve a kutatás helyszínei voltak a gáti Ko-
vács Vilmos líceum, a Beregszászi Horváth Anna gimnázium és Beregszászi 
Kossuth lajos líceum. 55 óvodás gyermek rajzát sikerült megvizsgálni. A 
rajzvizsgálat kétszer valósult meg, ősszel és tavasszal, így az eltelt idő alatt 
végbemenő rajzi fejlődést sikerült megfigyelni. Kisiskoláskorú gyermekek raj-
zának egyszeri felvétele történt meg a további kutatómunkát folytatva. 122 
tanuló rajzát sikerült felvenni november és januári periódus között. Minden 
rajz anonim módon volt kezelve.

Az óvodáskorú rajzok (lásd 1. és 2. ábra) a részletezettséget tekintve a 
legerősebbek, megjelennek az alaptestrészek. jellemző az aránytalanság, ami 
szintén a csapongó képzelet, illetve érzelmeiknek a szüleménye, mivel a testré-
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szeket fontossági sorrend alapján rajzolják nagynak vagy épp egészen kicsinek. 
A rajzokat többnyire a legegyszerűbb mértani alakzatokból állították össze.

Az alakok sematikusak, mozdulatlanok. Természetesen a rajzok vázla-
tos rajzolása összefügg a gyermekek fejletlen technikai készségeivel.

1. ábra. 5 éves kislány rajza, 2020

2. ábra. 5 éves kislány rajza, 2020
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A kisiskoláskorúak rajzai (lásd 3. és 4. ábra) átlépve a valósághű 
ábrázoláskorszakába már sokkal részletezettebbek, komplexitásukat tekintve 
megjelenik az emberi test öltöztetése. Az emberi test formái realisztikusabbá 
válnak. Viszont a mozgó alakok ábrázolása nem számottevő, holott jellem-
ző tulajdonság kisiskoláskorban. Az arányok még nem pontosak, a csapongó 
képzelet jellemzői még érintik a rajzokat, sokszor előtűnt a képzeletszerű áb-
rázolás korszakának nyoma.

3. ábra. 9 éves kislány rajza, 2022 

Több iskolás rajzolt tündéreket, mesehősöket vagy kitalált karaktereket digi-
tális játékokból. ez a jelenség megegyezik az érzelmi alapú képalkotói szakasz 
jellemzőivel. Viszont az ábrázolás stílusát alapvetően meghatározza a médium 
is. A fejlődő technika vívmányai hatással vannak a gyermek vizuális kommu-
nikációjára. Mivel azt rajzolja, amit lát, ami őt érdekli. gyakori volt a szeretett 
barát vagy családtag egyes testrészeinek aránytalan kiemelése. A karok és láb 
tagoltsága még mindig nem jellemző, több rajz nem volt mentes az átlátszó-
ságtól. Az egocentrikus gondolkodás csökkenése már megfigyelhető a rajzo-
kon, az alakok mérete egyre kisebb az iskolásoknál. Az óvodáskorban szintén 
nehezebben fejlődő motoros koordináció ebben a korszakban sem erősségük 
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a gyerekeknek. A vonalvezetés már határozott és szabályos, viszont a testré-
szek formakifejezése még fejlődésben. jellegzetes a fül és az orr kimaradása a 
figurákról, ha meg is jelennek nem formakifejezőek. A fej, a törzs és a láb pro-
filja még nem hibátlan. A rajzkvóciensek megfelelnek az életkori normáknak, 
viszont az intellektuális képességeikhez mérten a rajzoknak már fejlettebbnek, 
formakifejezőbbnek kellene lenniük.

4. ábra. 9 éves kisfiú rajza, 2022

Viszont meg kell említeni, hogy a gyermek rajzfejlődése nem lineáris, gyakori 
a visszatérés egy-egy régi, megszokott sémához. Az élethű ábrázolás a tech-
nikai és nem a művészeti jellegű rajzkészség kritériuma. A tanítás az iskola 
feladata, nem következnek szervesen a gyerekek rajzfejlődéséből. A rajztanítás 
innovatív módszerei tehát a gyermekrajzfejlődés legjobb ösztönzői.

A hiányosan részletezett rajzok okai lehetnek a részképességek 
(finommotorika) megkésett fejlődése, tesztellenállás, egyszerűen nincs kedve 
hozzá a gyermeknek, ezenkívül szituatív tényezők is befolyásolhatják a rajzokat, 
mint például fáradság vagy az egyik legjellemzőbb, a pszichológiai problémák. 
ez bizonyítja, hogy egy-egy rajzból nem vonható le messzemenő következte-
tés, ha kiemelkedik egy probléma, az alaposan körüljárandó. A goodenough 
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rajzteszt az egyik legismertebb és legyakrabban használt emberrajzteszt, vi-
szont számtalan kutató kiemelte a hibaforrását, miszerint a rajzfejlettségi szint 
nem minden esetben egyezik a gyermek értelmi fejlettségével.

A technikai, finommotoros és kézügyességi fejlődésükre is nagy figyel-
met kell fordítani a pedagógusoknak és nevelőknek a munkájuk során, nem 
elég a kognitív és egyéb szellemi fejlesztésre összpontosítani. A rajzot mint 
diagnosztikai eszközt ne hagyják figyelmen kívül a pedagógusok munkájuk 
során, ezzel feltárva megoldásra váró problémákat.
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